第一單元工具書簡介
一、請說明下列工具書之間的差別
1、字典與詞典
  字典是为字词提供音韵、意思解释、例句、用法等等的工具书。在西方，是没有字典的概念，全是中国独有的。 字典收字为主，亦会收词。词典或辞典收词为主，也会收字。为了配合社会发展需求，词典收词数量激增并发展出不同对象、不同行业及不同用途的词典。随著吸收百科全书的元素，更有百科辞典的出现。
词典是按一定的次序编列语词,分别加以解释的工具书。信息论兴起以后，词典的概念有所扩大。凡是学科就有信息，有信息就有必要编出词典以便检索，于是词典就和知识的储存和编排同义了。和“词典”同属词典学的有“难词汇”、“词汇”、“名著或名家用词索引”、“分类词汇”；中国古时有“字源”、“字通”、“字鉴”等书名，而“字书”是通称。
2、類書與政書
政书是中国古典文献中专门分类汇辑与论述经济、政治、军事、法律、文化等方面典章制度的书籍, 人称典制体史书，在历史文献中占有重要的地位。简言之，政书是辑录文献中的典章制度资料，分门别类地加以编排和叙述，以便查考的工具书。
类书是中国古代“百科全书”和“资料汇编”式的工具书。其内容范围几乎无所不包，广泛辑录诗文词语、人物典故、名物史实、天文地理、典章制度、飞禽走兽、草木虫鱼等赅括自然界和人类社会各方面的知识。
3、“十通”與會要、會典
 “十通”是通记历代典制的十部政书的总称，包括《通典》、《通志》、《文献通》等十部书。会要、会典都属于断代政书。

4、會要與會典
会要以事类为纲，分门别类地记载一代典章制度；会典则一般以官署机构为纲，重点记述国家政令、官吏职掌，汇编有关事例。前者以类相从，后者以官统事。
二、常見的字典、詞典中標出古音的有哪幾部？指出其所標古音的方法和古音的種類。
常见的字典、词典中标出古音的有以下几部，其标音方法如下所述；

（1）《说文解字》。部分字用“读若”这一术语注出了读音。

（2）《康熙字典》。其释字体例是先列本音本义，再列别音别义。注音以罗列《唐韵》、《广韵》、《集韵》、《韵会》、《洪武正韵》等古代韵书中的反切为主，辅以直音。

（3）《中华大字典》。在注音上，它以《集韵》的反切为准，每音只加一个反切，《集韵》中没有的字，再用《广韵》或其他韵书中的反切。反切之后加注直音和平水韵韵目。

（4）《汉语大字典》。其中对每个字，依次注出了今音、中古音和上古音。如一字多音则分列。其中，今音用汉语拼音字母标注；中古音用《广韵》或《集韵》的反切标注，同时表明声、韵、调；上古音只标韵部，采用的是近人考订的古韵三十部。

（5）《王力古汉语字典》。注音中不仅标出了上古的韵部，同时标出了中古的韵部、声母和声调。

（6）《辞源》。其注音同时采用汉语拼音字母和注音字母标注今音，用《广韵》的反切标注中古音，同时标出了中古的声调、韵部和声母。

（7）《汉语大词典》。单字的注音分为二段式：用汉语拼音字母注现代音，用《广韵》的反切标注中古音，同时标明声调、韵部和声母。凡产生于近代的字，一律依近代韵书、字书中的反切标音，只标明声调和韵部，不标声母。

（8）《中文大辞典》。注音先列反切，后列平水韵目，最后列注音字母和拼音字母。

（9）《古代汉语虚词词典》。以汉语拼音标注其本音。
三、請簡要說明下列工具書的主要內容和編排體例：
1、《康熙字典》
《康熙字典》收字四万七千零三十五个。全书按《字汇》首创的二百一十四部首列字，同部首的字以比划的多少为次，共分十二集，以子、丑、寅、卯……名之，每集又分上中下。书前附有部首索引。其释字体例是先列本音本义，再列别音别义。注音以罗列《唐韵》、《广韵》、《集韵》、《韵会》、《洪武正韵》等古代韵书中的反切为主，辅以直音。释义以引用古书及专注中的解释为主，所引一般都属于时代最早的用例，且标明书名和篇名。凡别音别义均以“又”字标明。
2、《辭源》
   《辞源》是我国现代第一部规模较大的语文词书，不仅收录普通词语，而且广泛收录近代自然科学、社会科学以及应用技术等方面的名词术语，因重在溯源，故名《辞源》。后来根据与《辞海》、《现代汉语词典》的分工，修订本《辞源》成了一部阅读古籍的专用工具书，故专收文言、古代文化知识方面的词目，而删去了旧《辞源》中有关现代自然科学、社会科学和应用技术方面的词语，收词下限是鸦片战争修订本《辞源》共收单字一万二千八百九十个，词语八万四千一百三十四条。编排采用《康熙字典》的二百一十四部首列单字字头。说解包括注音、释义、书证。注音同时采用汉语拼音字母和注音字母标注今音，用《广韵》的反切标注中古音，同时标出了中古的声调、韵部和声母。释义比较简明，引例标注了作者、篇目和卷次等。全书采用繁体字排印，附有部首、音序和四角号码三种索引，使用方便。
（3）《辞海》。

《辞海》的内容、体例当初与《辞源》基本相同，属于兼收百科知识的大型综合性语文工具书。并且增收了一些新名词，引文也都标出了篇名。后来修订版的《辞海》仍是一部综合性的辞书，除收汉语一般词语外，同时兼收人名、地名等百科词语。《辞海》用简体字排印，按部首比划编排，单字注音采用汉语拼音字母，比较冷僻的字又加直音，释义和引证都很准确。书中附有“比划查字表”和“汉语拼音索引”。

（4）《词诠》。

《词诠》是近人杨树达著，十卷。这是一部专门解释古汉语虚词的词典。其中共分四百八十六个条目，含各类虚词五百四十五个。全书用注音字母编排，书前附有部首目录。一九五四年中华书局用原版重印时在书后增附了汉语拼音索引。《词诠》释词范围包括古籍中常见的介词、连词、助词、叹词以及部分代词、内动词和复词的用法。释词体例是先指出词性，其次释义，最后举例。

（5）《古汉语常用字字典》。

专为初学古汉语的人掌握常用字的常用义而编写，其第四版收字六千四百多个，另酌收双音词约二千五百多个。其义项基本上按本义、近引伸义、远引伸义、假借义的顺序列次，释义简明，用例典型，对用例中的有关词语随文作了注释，释义中指明了古今字、通假字和异体字，等等。另外，在一些字条之后还对同义词进行了简要的辨析。字头按拼音音序排列。

（6）《汉语大字典》。

《汉语大字典》共收列单字五万六千左右。全书按部首比划排列，所用部首同《汉语大词典》，共二百部。同部首的字按除去部首以外的笔画数排列，同笔画的字再按起笔横、竖、撇、点、折五种笔形的顺序排列。各卷之首列有该卷的笔画检字表，末卷附有全书的笔画检字表。《汉语大字典》对单字的说解一般包括解形、注音、释义、引证四项。各字头之下首先列出该字可能有的甲骨文、金文、小篆、隶书及出处，接着引《说文》说明其本义和构形，然后依次注出该字的今音、中古音和上古音。如一字多音则分列。其中今音用汉语拼音字母标注；中古音用《广韵》或《集韵》的反切标注，同时表明声、韵、调；上古音只标韵部，采用的是近人考订的古韵三十部。释义一般按本义、引申义、假借义的顺序排列义项。所分义项较细，兼收了一些生僻字的义项和常用字的生僻义项以及复音词中的语素义。

（7）《汉语大词典》。

这是一部大型的历史性的汉语语文词典，共收词目约三十七万条，五千余万字。《汉语大词典》的编辑方针是“古今兼收，源流并重”。在词目的收录上，突出语文性和历史性，只收古今汉语的一般语词，人名、地名等专名不收，以与其他专科辞书相区别。

全书单字条目按部首比划编排，不受采用的是与《汉语大字典》商定的二百部首。多字条目按以字代词的方式列于单字条目之下。并且采用了繁体字、简体字并用的排印方式。立目、引用古代书籍用繁体；释义行文、引用现代书籍（1912年以后的）用简体。单字注音分为二段式：用汉语拼音字母注现代音，用《广韵》的反切标注中古音，同时标明声调、韵部和声母。凡产生于近代的字，一律依近代韵书、字书中的反切标音，只标明声调和韵部，不标声母。

（8）《古汉语知识详解辞典》。

这是一部汇释有关古汉语常见名词术语和著作的专科工具书。内容包括总说、文字学、音韵学、训诂学（附词汇及古方言）、语法学、修辞学、文体学、文献学、历代与文学家、附录等。其中文献学又分目录、版本、典籍注本。词目排列大致以类相从，同类相关者，又按先总条后分条、先主条后辅条的次序排列，其中设有四角号码和汉语拼音两种索引。

（9）《王力古汉语字典》。

全书共收汉语常用字一万二千四百〇六个，同时酌收了一些双音词，以连绵词为主，书前没有拼音检字表。它的特点在于：a、扩大了词义的概括性；b、僻义归入备考栏；c、树立历史观点，注意了词义的时代性；d、标明古韵部；e、注明连绵词；f、在每部的前面先写一篇部首总论；g、辨析同义词；h、列举一些同源字；i、释义中指出了古今字、通假字，注音中不仅标出了上古的韵部，同时标出了中古的韵部、声母和声调。

（10）《艺文类聚》。

其内容是将经史子集中的材料分门别类地加以排比，事类居前，诗文居后。诗文又根据题材的不同区分为“诗”、“赋”、“铭”、“箴”、“赞”、“启”等类。这部书开创了类书“事”、“文”合编的体例。

（11）《佩文韵府》。

这是一部专为写诗提供用韵、词藻和借鉴的词语汇编式的韵书。

其编排体例与一般类书“以类相从”的特点不同，它是以韵隶字，即按照平水韵一〇六韵的顺序将同韵的字集中在一起。每字之下，先注音释义，然后按韵藻、增、封语、摘句四部分排列其内容。

（12）《通典》。

共二百卷，全书分《食货》、《选举》、《职官》、《礼》、《乐》、《刑》、《州郡》、《边防》八大类，分门别类地记载了从远古到唐天宝末年的历代典章制度。

（13）《通志》。

共二百卷，其中《帝纪》十八卷，《后妃传》二卷，《年谱》四卷，《世家》、《列传》一百二十四卷，《略》五十二卷。

其价值主要在略。“略”即“总天下之大学术而条其纲目”，共有二十个门类。

（14）《文献通考》。

共三百四十八卷，记载了自上古至南宋宁宗嘉定末年间历代典章制度的沿革变化情况。

体例与《通典》基本相同，共分二十四个门类，即《田赋考》、《钱币考》、《户口考》等。

（15）《唐会要》。

宋王溥撰。全书共分五百一十四目，详细记载了唐代典制的沿革，保存了许多不见于其他史籍的资料，学术价值较高。

四、利用課本中所列的各種工具書，查出下列句中帶點字、詞、典故的意思，並標明所用工具書的書名及卷次或頁碼：
①不知夫射者，方將脩其碆盧，治其矰繳，將加己乎百仞之上，彼礛磻，引微繳，折清風而抎矣。《戰國策·楚策》
②先王之制，大都不過參國之一。《左傳·隱西元年》
③歸謝袁本初，兄弟不能相容，而能容天下國士乎？《三國志·魏書·賈詡傳》
④起，矯命以責賜諸民，因燒其券，民稱萬歲。《戰國策·齊策》
⑤在晉中興，玄風獨扇，為學窮於柱下，博物止乎七篇。《宋書·謝靈運傳論》
⑥僕之先非有剖符丹書之功。司馬遷《報任安書》
⑦鐵衣遠戍辛勤久，玉箸應啼別離後。高適《燕歌行》
⑧先是，後元年，侍中僕射莽何羅與弟重合侯通謀為逆。《漢書·霍光傳》
⑨陵未沒時，使有來報，漢公卿王侯皆奉觴上壽。司馬遷《報任安書》
⑩太乙近天都，連山到海隅。王維《終南山》
五、標點並翻譯下段古文
原文：晏子之晉，至中牟，睹弊冠反裘負芻，息于塗側者，以為君子也，使人問焉曰：“子何為者也？”對曰：“我越石父也。”晏子曰：“何為至此？”曰：“吾為人臣僕于中牟，見使將歸。”晏子曰：“何為為僕？”對曰，“不免凍餓之切吾身，是以為僕也。”晏子曰：“為僕幾何？”對曰：“三年矣。”晏子曰：“可得贖乎？”對曰：“可。”遂解左驂以贖之，因載而與之俱歸，至舍，不辭而入。驂石父怒而請絕。晏子使人應之曰：“吾未嘗得交夫子也，子為僕三年，吾乃今日睹而贖之，吾於子尚未可乎？子何絕我之暴也？”越石父對曰：“臣聞之，士者詘乎不知己，而申乎知己，故君子不以功輕人之身，不為彼功詘身之理。吾三年人之身，不為彼功詘身之理。吾三年為人臣僕，而莫吾知也。今子贖我，吾以子為知我矣。向者子乘，不我辭也，吾以子為忘，今又不辭而入，是與臣僕我者同矣，我猶且為臣，請鬻於世。”晏子出，請見曰：“向看見客之容，而今也見客之意。嬰聞之，省行者不引其過，察實者不譏其辭，嬰可以辭而無棄乎，嬰誠革之。”乃令糞灑改席，尊醮而禮之。越石父曰：“吾聞之，至恭不修途，尊禮不受擯，夫子禮之，僕不敢當也。”晏子遂以為上客。君子曰，“俗人之有功則德、德則驕。晏子有功免人於厄，而反詘下之，其去俗亦遠矣，此全功之道也。”
译文：晏子出使晋国，到中牟，看见一个戴着破旧的帽子，翻穿着皮衣，背着一捆柴草在路边休息的人，晏子认为这个人是君子，就叫人去问他说：“您是干什么的呢?”那个人回答说：“我是越石父。”晏子问：“为什么到这里来呢?”越石父说：“我到中牟来做人家奴仆，如果见到齐国的使者，我就准备回齐国去。”晏子问：“为什么来做奴仆呢?”越石父回答说：“我不能避免自身的饥寒交迫，因此做了人家的奴仆。”晏子问：“做奴仆有多长时间了?”越石父回答说：“三年了。”晏子问：“可以用钱把你赎回去吗?”越石父说：“可以。”晏子就解下在左边拉车的马，用来赎出越石父，让越石父坐在自己的车上一同回齐国。

车到了晏子居室时，晏子不与越石父告别就进了屋，越石父很生气，要求同晏子绝交。晏子派人回答他说：“我不曾同您有什么交往，您做了三年奴仆，我今天才见到，把您赎了出来，我对您还不算可以吗?您为什么突然就要同我绝交呢?”越石父回答说：“我听说，贤士在不了解自己的人面前会蒙受委屈，在了解自己的人面前会心情舒畅，因此，这就是君子奉行的不因对别人有功就轻视人家，也不因别人对自己有功就自己贬低自己的道理。我在人家做了三年奴仆，却没有什么人了解我。今天您把我赎了出来，我以为您是了解我的。刚才，您坐车的时候，不向我打招呼自己先上了车，我以为您是忘记了礼节；现在又不跟我告别就独自进屋去了，这跟把我当奴仆看待的人是一样的。我还将做奴仆，请您把我卖给世人吧。”

晏子从屋里走出来，请越石父来相见。说：“刚才，我只见到您的外貌，而现在看到了您的内心。我听说，反省言行的人不会再犯类似的错误，体察实情的人不会讥笑人家的言辞，我能够因为言辞不当而不被你嫌弃吗？我真心实意地改正错误。”于是，晏子让人洒扫厅堂，重新安排席位，向越石父敬酒，很礼貌地对待越石父。越石父说：“您对我以礼相待，我真不敢当啊！” 于是，晏子把越石父当做上等客人。

君子说：“世俗中的人们总是把功劳当作德行，以为有了德行就骄傲起来。晏子救人于苦难之中，分明是有功劳的，却能够对那人表示谦恭，真是大大的超越了世俗啊。这才是保全功劳的方法呢！”

 

 
